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73 ) Fourier liefert Summen

(a) Zum periodisc.hen Zelt (U 72 & ch(2—ax _ a) won) = Z ZYSh(C;) g pinZe
h=1) hatte sich die Fourier-Reihe Lot

ergeben. Nehmen wir diese Identitdt an zwei bestimmten Stellen z und wihlen «

geeignet, so erhalten wir flugs je das Resultat fiir die beiden Summen

=" _, 1 2z sin(z)
=1 d =7 Daf§ =

2mn)? — 22 cos(x) — 1

per. sonst

gilt, 148t sich aus der zweiten Summe herausmelken — némlich wie 7 (¢ —7?)

Solche Summen findet man nur schwer. Schreiben Sie sich doch alle drei hinten in den Brostein und
fiigen Sie auch noch Y, 2z / [(2rn+y)? —2?] = sin(xz)/ [cos(x) — cos(y)] hinzu (schwieriger zu
»melken® — nicht im 2. Semester), weil niitzlich bei Enerige-Bander—Herleitung in 1D (Dirac-Kamm).

(b) und Integrale. Welche Fourier-Transformierte f(k) hat f(z)=e= (y>0)?

Aus dem Resultat ( f(z) =/ ...) lesen wir ab, daB /dk cos(kr) @
,}/2 + k2 : 241 =

74 ) Heiles Zentrum eines Sterns
T(r,0
Ein erkalteter Stern (&~ homogenes, oo ausgedehntes Medium (70

bei Temeperatur Null) hat in seinem Inneren eine verspétete

Reaktion erlebt, so dal zur Zeit t = 0 die kugelsymmetrische Ver— R

teilung T(r,0)=ToR f(r) mit f(r)=(2—21) 0(R—r) vorliegt. r

~ =

(a) Welche Fourier—Transformierte f(k) hat f(r) ? (Nur zur Kontrolle: Bei R — oo wird

f(r) zu 1/r, ergo f(k) zu 4w /k?. Falls letzteres noch nicht in Vorlesung, dann jedenfalls bald.)
(b) Welcher Vorfaktor A(R) macht A(R) f(r) bei R — 0 zu einer rdumlichen Delta—
Funktion ? Und wogegen (vorfiihren!) geht A(R)f(k) bei R — 0 ?

(c) der ,Aufstieg in die Oberwelt“ beschert uns die Entwicklung von f(r) nach Funk-
tionen sin(kr)/r — némlich in Form von welchem gewdhnlichen k—Integral ?

(d) Das (c)-Resultat erlaubt uns, die Zukunft 7'(r,t) = 7 aufzuschreiben.

(e) Wir vermuten, daf§ die 7T-Spitze am Ursprung rasch abschmilzt. Um dies explizit
zu machen, bilden wir 7°(0,¢). Einer von zwei Termen des Integranden kann bei
t — 0 nicht der dominante sein (in Worten: warum ?!). Lassen wir ihn weg, so

(f) erhalten wir den asymptotisch fiihrenden Kurzzeit—Term von 7(0,t).
(, — endlich kein Integral mehr ! ¢) @

24+1414+541+.5 =

75 ) Wunderformel aus der Fourier—Unterwelt

Zur Magnetostatik hatten wir die Losung B =V x A mit A siche U. 62) (a)
nur verifiziert. Jetzt leiten wir sie her. In der Fourier-Unterwelt sind die magnetosta—
tischen Maxwell-Gleichungen (gleich hinschreiben!) rein vektoriell und lassen sich nach

~ —

B(k) auflosen. Dabei gelte j(k) zuniichst als gegeben, muB aber spéter noch durch
die (allgemein zu haltende) Stromdichte 7 (7) ausgedriickt werden.

Mit Ziel vor Augen wird der Aufstieg in die Oberwelt doch wohl zu schaffen sein ! @
Viel Gliick auch beim Aufstieg in die hoheren Semester ! Aber am Freitag gibt es noch ein 7Blatt.
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